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Introductie
Er wordt in Nederland veel theater, dans en muziek gemaakt van een hoog kwalitatief niveau. 

Van veel van die voorstellingen en concerten bestaan beeld- of geluidsopnames. Daarnaast zijn 

er programmaboekjes, bladmuziek, recensies, registraties, foto’s en andere blijvende 

herinneringen aan al die prachtige podiumkunst.

Om een goed beeld te krijgen van de stand van zaken, daar activiteiten nog beter op af te 

stemmen en aanbevelingen te doen voor beleidsmakers is er veel behoefte aan recente 

gegevens over de staat van collecties en plannen om deze beschikbaar te stellen. Digitaliseren 

van ons cultureel erfgoed is belangrijk. Denk aan toekomstbestendigheid, het sneller 

terugvinden van informatie, inspiratie voor nieuwe producties, maar ook vergroting van je 

publiek. Om die reden heeft Podiumkunst.net het onderzoek ‘stand van zaken digitalisering 

podiumkunsten-sector’ uitgevoerd. 
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Introductie
De eerste opzet voor het kwantitatieve onderzoek was om dit op kleinschalig niveau uit te 

voeren. Gaandeweg kwamen we er al snel achter dat het onderwerp een diepgaander aanpak 

verdiend. Deze aanpak is terug te zien in het aantal vragen (21) en het verzamelen van 49 

reacties.

De resultaten hebben geleid tot een aantal inzichten en actiepunten die, niet concluderend, 

maar wel relevant zijn, voor de gehele podiumkunsten-sector. De belangrijkste inzichten zijn 

samen te vatten in vier hoofdpunten:

1. Een gebrek aan geld en menskracht in de culturele sector

2. Zichtbaarheid en vindbaarheid van beschikbare hulpmiddelen voor digitalisatie

3. Van het toegankelijk maken van de archieven naar Linked Open Data

4. Het maakproces als bron van reflectie, inzicht, ontwikkeling, inspiratie en promotie



Resultaten
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Hoe groot is je gezelschap of organisatie?
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Onder welke discipline(s) valt je organisatie?

● 46,9% = theater

● 44,9% = muziek

● 16,2% = dans

● 73,4% = producerend

● 34,6% = presenterend

* meerdere antwoorden mogelijk
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Heeft jouw organisatie een werkarchief en/of een 
administratief archief?

● 2% van de respondenten heeft alleen een administratief 

archief en eindigt bij deze vraag dus hun deelname aan 

het onderzoek
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Waaruit bestaat het werkarchief?

1. Foto’s 95,8%

2. Audiovisueel materiaal 91,7%

3. Programma materiaal 91,7%

4. Materialen uit het maakproces 72,9%

5. Scripts 43,8%
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Hebben jullie audiovisueel materiaal in het archief?
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Zo ja, ongeveer hoeveel van het archief bestaat uit 
audiovisueel materiaal?

● Producerende organisaties 

hebben relatief veel meer 

AV-materiaal dan presenterende 

organisaties
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weinig veel
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Hebben jullie programmamateriaal in het archief?
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Zo ja, ongeveer hoeveel van het archief bestaat uit 
programmamateriaal?

● Muziek presenterend en Theater 

hebben relatief veel 

programmamateriaal: gem. 3,5

Onderzoek stand van zaken digitalisering podiumkunsten-sector | november 2022

weinig veel
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Hebben jullie foto’s in het archief?
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Zo ja, ongeveer hoeveel van het archief bestaat uit 
foto’s?

● Dit loopt sterk uiteen tussen zowel 

de verschillende disciplines als 

producerend vs. presenterend
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weinig veel
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Hebben jullie scripts in het archief?
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Zo ja, ongeveer hoeveel van het archief bestaat uit 
scripts?

● Scripts zijn slechts bij enkele 

Theater producerende 

organisaties goed 

vertegenwoordigd
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weinig veel
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Hebben jullie materialen uit het maakproces in het 
archief?
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● Er zijn zowel theater- als 

muziekgezelschappen die geen 

materialen van het maakproces 

bewaren

● Alle dansgezelschappen uit dit 

onderzoek bewaren materialen uit 

het maakproces
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Zo ja, ongeveer hoeveel van het archief bestaat uit 
het maakproces?

● De archieven bestaan maar voor 

een relatief klein deel uit 

materialen uit het maakproces
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weinig veel
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Ongeveer hoeveel van het archief bestaat uit nog 
niet genoemde materialen?

● De meest nog niet genoemde 

materialen bestaan uit 

bladmuziek

● Andere materialen zijn bijv. 

presentaties, planningen en 

correspondenties
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weinig veel



Digitalisatie
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Zijn jullie bezig met het digitaliseren van het 
archief?

● Meer dan de helft van de 

organisaties heeft een volledig 

digitaal archief (digital born) of is 

bezig met digitaliseren

● Zeer weinig organisaties hebben 

hulp ingeroepen voor het 

digitaliseren

● Zeer veel organisaties die ‘anders’ 

hebben gekozen zijn zich wel 

bewust van het digitaliseren

● 14,6% van de respondenten geeft 

aan niet met digitaliseren bezig te 

zijn en eindigt bij deze vraag dus 

hun deelname aan het onderzoek
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Ongeveer hoeveel van jouw archief is op dit 
moment gedigitaliseerd?

● 55% van de organisaties geeft aan 

meer dan de helft van hun archief 

te hebben gedigitaliseerd
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weinig veel
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Gebruiken jullie een systeem om de 'metadata' (dus 
de beschrijving) van het werkarchief op te slaan?

● Grote organisaties gebruiken veel vaker 

een systeem

● Theater geeft veel vaker aan een 

systeem te gebruiken

● 41,5% geeft aan een systeem te hebben 

om de metadata op te slaan

● 25% daarvan gebruikt een professioneel 

cbs systeem

● 15% gebruikt uitsluitend een 

mappensysteem zoals Drive of Dropbox

● 15% gebruikt uitsluitend Excel

● 15% gebruikt een productiedatabase

● De overige organisaties gebruiken een 

combinatie van systemen
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Is een deel van jullie archief publiek toegankelijk?
* meerdere antwoorden mogelijk

● Meer dan 50% van de archieven is 

niet publiek toegankelijk

● De archieven die dat wel zijn 

worden vaak beheerd op de eigen 

website of social media
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Put jullie digitale archief uit informatie en/of materiaal buiten je eigen organisatie? 
En andersom: verwijst een andere organisatie naar jullie digitale archief?
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Met welk doel bewaar je je archief?
* meerdere antwoorden mogelijk

● 43,2% anders, bijvoorbeeld:

○ “Verkoop”

○ “Herinneringen”

○ “Studenten / educatie”

○ “Levend houden van de 

geschiedenis”

○ “Overzicht van eigen werk”

○ “Dat weet ik eigenlijk niet”
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Wat zijn voor jullie bottlenecks in het digitaliseren 
van jullie archief?
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● 26,4% anders, bijvoorbeeld:

○ “Lastig om een coherente 

manier over alle afdelingen te 

vinden”

○ “Is de werkwijze die we nu 

kiezen over 20 jaar nog wel 

relevant?”

○ “Afhankelijk van subsidies”

○ “Afspraken worden niet 

nageleefd”

○ “Mensen maken fouten”

○ “Copyright”

○ “Digitaliseren loopt hier 

gesmeerd”



Inzichten & 
actiepunten
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Inzichten & actiepunten
1. Een gebrek aan geld en menskracht in de culturele sector

Minder dan 50% van de respondenten geeft volmondig aan bezig te zijn met de digitalisatie van hun archief. Van 

degenen die wél (of deels) bezig zijn met digitalisatie zijn de grootste bottlenecks een gebrek aan tijd en middelen 

en dat het simpelweg geen prioriteit heeft. Dit is een welbekend verhaal binnen de culturele sector. 

Het is van groot belang dat (belangen)organisaties, zoals Podiumkunst.net, samen met de sector zelf, lobbyen voor 

meer financiering en menskracht om de podiumkunst-organisaties van meer tijd en middelen te kunnen voorzien. 

Specifiek moet er een lobby ontstaan voor financiering dat geoormerkt is voor de digitalisatie van collecties. Om 

deze lobby meer kracht bij te zetten moet de sector het thema digitalisering opnemen in de organisatiestrategieën. 

Als de sector meer geld en menskracht tot haar beschikking heeft kunnen we er, tenminste deels, vanuit gaan dat 

digitalisatie ook een grotere prioriteit zal innemen in de sector. Uiteraard geldt ook dat er meer bewustwording over 

de noodzaak en voordelen van digitalisatie moet komen. 
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Inzichten & actiepunten
2. Zichtbaarheid en vindbaarheid van beschikbare hulpmiddelen voor digitalisatie

Zeer weinig respondenten geven aan hulp te hebben ingeroepen bij de digitalisering van hun archief. Daarnaast 

maakt meer dan de helft van de respondenten geen gebruik van een (serieus) metadata systeem. Er zijn 

verschillende hulpmiddelen die organisaties in de sector kunnen helpen bij de digitalisering en het opzetten van 

een metadata systeem zoals professionaliseringstrajecten, coaches, kennissessies, beschikbare databases, zelfscans, 

cursussen, subsidies en meer. Waarom maakt de sector geen of weinig gebruik van de (vaak gratis) beschikbare 

hulpmiddelen? 

We concluderen hieruit dat de sector hiermee te weinig bekend is, het belang er niet van inziet, of er geen prioriteit 

aan kan of wil geven. We moeten inzetten op het belang van digitalisering (dat ook wordt onderschreven in het 

onlangs verschenen rapport van de Raad voor Cultuur). Daarnaast moeten we zorgen voor een betere zichtbaarheid 

en vindbaarheid van de tools. Podiumkunst.net heeft er al een aantal gebundeld op de website: Aan de slag. Maar 

dit is niet voldoende. 

https://drive.google.com/drive/folders/1wVm86hJOWqtEksvISquTv1ATianjpOtI
https://www.podiumkunst.net/aan-de-slag/
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Inzichten & actiepunten
3. Van het toegankelijk maken van de archieven naar Linked Open Data

Meer dan de helft van de archieven zijn niet publiek toegankelijk. Archieven worden schijnbaar voornamelijk voor 

eigen gebruik opgeslagen. Een openbaring op de eigen website van bijvoorbeeld A/V-materiaal, 

programmaboekjes of posters kan interessant zijn voor het publiek, alleen realiseren de instellingen zich dat niet 

altijd. De sector moet er van overtuigd worden om dit materiaal open te stellen.

De volgende stap is dat de opengestelde archieven worden voorbereid op de verbinding met knowledge graphs. 

Daarvoor zijn metadata-tools nodig. Veel organisaties gebruiken een mappensysteem, een excel, of een 

productiedatabase. Op zich is daar niets mis mee, het is een eerste stap richting verbinding.

En verder: instellingen verwijzen momenteel zelden naar andere archieven. Dit bevestigt de noodzaak van het 

bovenstaande. Verwijzingen naar andere archieven zijn makkelijker op te tuigen als deze archieven via LOD met 

elkaar verbonden zijn.
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Inzichten & actiepunten
4. Het maakproces als bron van reflectie, inzicht, ontwikkeling, inspiratie en promotie

Bijna 75% van de respondenten geeft aan materialen uit het maakproces op te slaan in het archief. Maar binnen de 

archieven van die 75% neemt het maakproces maar een klein deel van het archief in beslag. We kunnen hieruit 

concluderen dat de meeste respondenten niet van alle eindproducten het maakproces opslaan of niet het gehele 

maakproces documenteren. Als dat wel het geval zou zijn, zou het maakproces het overgrote deel van het archief in 

beslag nemen gezien ieder eindproduct van alle achtergrondinformatie zou worden voorzien. Interessant zou zijn 

om dit gesprek voort te zetten; waarom wordt het ene wel opgeslagen en het andere niet? Welke redactionele 

keuzes liggen hieraan ten grondslag? Hier moet een specifiek gesprek met de sector over worden gevoerd. 

Het is om meerdere redenen gunstig en belangrijk het maakproces op te slaan. Denk aan het reflecteren op je 

eigen werkwijze, je persoonlijke stijl en de keuzes die je maakt en hier meer inzicht in krijgen. Maar ook 

onderzoekers en studenten hebben baat bij het inzien van de materialen; onderzoekers kunnen de ontwikkelingen 

in de sector traceren en studenten kunnen er veel van leren en als inspiratiebron gebruiken. Daarnaast kunnen 

materialen uit het maakproces ook dienen als promotiemateriaal; je geeft je publiek een bijzonder kijkje achter de 

schermen. 



Vervolgstappen



36Onderzoek stand van zaken digitalisering podiumkunsten-sector | november 2022

Vervolgstappen
De inzichten en actiepunten uit dit onderzoek komen overeen met het beeld van de podiumkunsten-sector 

en zijn relevant, maar (nog) niet concluderend. Iedere discipline, producerend of presenterende organisatie, 

netwerk, belangenorganisatie en de overheid kan dit rapport nemen als input voor het bepalen van 

vervolgstappen die betrekking hebben op de eigen positie in de sector. Als netwerk neemt 

Podiumkunst.net de inzichten en actiepunten mee in de plannen voor de komende jaren. 

Om de relevantie van de resultaten te waarborgen zal Podiumkunst.net de 49 respondenten in het derde 

kwartaal van 2023 opnieuw vragen deel te nemen aan hetzelfde onderzoek. Zo krijgen we inzicht of de 

situatie na een jaar is veranderd en zo ja, op welke manier. Ook kunnen we daarmee toetsen of de 

initiatieven rondom de digitalisering van archieven uit de podiumkunsten al resultaten hebben opgeleverd. 

Vragen of meer weten over dit rapport? Neem dan contact op met communicatie@podiumkunst.net. 

mailto:communicatie@podiumkunst.net


@Podiumkunst.net @Podiumkunst.net_@Podiumkunst.net @Podiumkunst.net

www.podiumkunst.net communicatie@podiumkunst.net

https://www.linkedin.com/company/78624879/admin/
https://www.instagram.com/podiumkunst.net_/
https://twitter.com/Podiumkunst_net
https://www.facebook.com/podiumkunstnetnl/?ref=pages_you_manage%5C

